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«Если вы не видите немедленного результата
 – хорошего или плохого, - 
будьте терпеливы и наблюдайте»
Дипак Чопра


«Народная традиция  воспитания детей придает большое значение общению взрослого с ребёнком, начиная с первых дней жизни».[footnoteRef:1] [1: ] 

Необходимо приобщать детей не только к фольклорному материалу, а в целом к культуре и быту русского народа. Донести до детей, помочь им осознать истину, глубину народных традиций.  Фольклор способствует раскрепощению детей, является прекрасным материалом для формирования и проявления детского творчества. 
Народные игры развивают смекалку, смелость, находчивость, учат общению, воспитывают любовь к родному краю. Значение народных игр многофункционально: они развивают комплексно, влияют на двигательную, эмоциональную, социальную сферы. 
Дети любят играть, а  играя, они приобретают необходимые навыки жизни. И именно в игре ребёнок может наиболее полно выразить себя, проявить свою индивидуальность и творческое начало.  Народное творчество способствует развитию полноценной, гармоничной личности. Недаром народные игры возникали как средство подготовки к будущей жизни и именно посредством игры дети приобретали жизненный опыт.        
Когда идёт общение с малышом, очень важна интонация речи, звук голоса, его динамика. Потешки, пестушки, прибаутки помогают установить контакт с ребёнком, вызвать у него положительные эмоции. Вслушиваясь в певучесть, образность народного языка, ребёнок приобщается к красоте и самобытности русского слова. Колыбельная песенка перед сном успокоит ребёнка, утешит, а ласковый напев придаст уверенности, что мама рядом и все хорошо. 
Детям очень нравятся заклички, потешки с незамысловатыми движениями по тексту, которые на самом деле являются полезными и увлекательными упражнениями.  Разучивание с детьми этого материала обогащает их представление об окружающем мире, побуждает к творчеству, помогает в совершенствовании речи, развивает координацию речи и движения. Всем известные «Сорока-ворона», «Ладушки»  вызывают у детей восторг, радость, а положительные эмоции способствуют  развитию здоровой личности.
Значительный интерес проявляют дети к забавам, народным играм. Народные игры, хороводы вызывают чувство радости и уверенности в своих силах, способствуют установлению атмосферы эмоционального благополучия,  а в итоге формируют основу общей культуры. 
Знакомство с культурой и бытом русского народа играет важную роль в формировании отношения у детей к окружающему миру, обогащает чувства ребёнка. Это ценное средство в пробуждении познавательной активности детей. 
В нашем детском саду мы отмечаем традиционные народные праздники: «Осенины», «Святки», «Масленица», «Встреча весны» - Сороки или Благовещение. Готовясь к этим праздникам, мы привлекаем и вас, дорогие родители. А вы в свою очередь, приобщайте детей, вовлекайте их. 
В музыкальной папке в группе всегда лежит материал, с которым дети знакомятся на музыкальных занятиях. Не ленитесь заглянуть туда, а ещё лучше  поиграть с ребёнком в эти игровые упражнения, игры дома. 
Не забывайте, что ему необходимо ваше внимание и общение!
 Не забывайте, что развитие ребёнка зависит от условий воспитания и обучения не только в детском саду, но и в семье! 
Нет времени читать соответствующую литературу, вспомните игры, в которые вы играли в детстве или видели на открытых мероприятиях в детском саду, а может быть, вас научит сам ребёнок. 
Восприятие ребёнка - дело не простое. Оно требует внимания, любви и уважения к растущему человеку. Так как именно в раннем детстве закладываются основы характера. И  это замечательно, если воспитание основано на русских народных традициях. 
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